

EL TIEMPO

Año XII—Núm. 3.649

Murcia.—Lunes 17 de Febrero de 1919

Red. y Admon., Polo de Medina, 2

Notas del día

Ayer domingo, día de sorteo, recorrieron como de costumbre nuestras calles grupos de mozos con sus expansiones de júbilo y con sus cantos populares.

Era el alma mozo, que se sobreponía a las penas, y en ella encuentra energía para vencer todas las contrariedades.

En cambio en el rincón del hogar espera anhelante el resultado de la suerte la pobre madre, que se deshace en lágrimas al solo temor de que el hijo abandone su casa, aunque sea para fines tan altos como los que la Patria, madre común, exige de todos.

Dírase que hay egoísmo en ese amor materno, pero adviértase que es algo de ella misma lo que se aleja y se separa; y si el orden físico el desgarrar del cuerpo produce dolor intenso, en el orden moral, donde es más perfecto el dolor: la separación ha de producir más o menos dolorosos estragos.

Por eso no hay corazones, por duros que sean, que resistan incommovibles la despedida del quinto.

Es este en su hogar modesto la alegría, el impulso vigoroso del trabajo y el aliento de vida; con su marcha, con esa separación temporal, tornase triste la vivienda y los días de ausencia son días de tormento para los seres que lo habitan. Cuentas noches, a partir de ese día, la pobre madre, en sus desvelos, espera inútilmente oír la voz alegre del mozo que canta en las tejamanías, como si anunciara el regreso de la ronda!

También allá, entre los espesos ramajes, y en una casita blanca, pechos virgenes que se abrieron al cielo de doradas ilusiones y que con esos cantos con sin igual complacencia, albergan ahora, con la suerte adversa, honda pena que se exteriorizará en lágrimas, tanto más tristes porque han de correr en las soledades del lecho o en los oscuros rincones de la casa.

Y eso lo sabe el mozo; por su alma pasan ráfagas de tristeza, en su imaginación exaltada viven con singular relieve las imágenes de la madre y de la amada; pero la sangre siega con hilos de fortaleza su alma, y canta, y ríe, y salta, como si con todo ello quisiera borrar lo que con tan vigorosos trazos alienta en su mente y en su corazón.

De vez en vez se observa que tras los mozos van hombres de más edad que rien con forzada sonrisa cabrioles, los dichos ingeniosos frases atrevidas y retorcidas de los quitos: son los padres.

En sus hogares dejaron anhelantes y deshechas en llanto a las madres; ellos, más fuertes, les acompañan y las siguen con la herida abierta del dolor pero alimentando sus recuerdos.

También ellos saltaron y brincaron; también ellos dejaron un día sus hogares tristes y abandonados; también ellos recuerdan aquellos poyos que cubiertos por enredaderas y bajo los frentes parrales, fueron testigos mudos de promesas de venturas.

Los que hoy saltan y brincan alocados, son los hombres serios del mañana, que, compungidos, pero con risa forzadas, seguirán a otra generación.

Es la ley eterna de la vida que se perpetúa y se renueva con sus alegrías, y con sus dolores, y con sus penas y sus dolores sin fin.

✠

EN SUFRAGIO DEL ALMA
del señor

D. Luis Sanchez Benito

QUE FALLECIÓ EL DÍA 10 DEL ACTUAL
(Q. E. P. D.)

Se aplicarán las misas que se dicen mañana 18 desde las ocho hasta las diez, cada media hora, en la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad.

Su afligidísima esposa doña Dolores García Carrasco, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones y asistan a dichos cultos por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 17 de Febrero de 1919

Nuestro venerable prelado concedió indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Margarita Xirgu

«La Casa de orden»

Ayer se presentó ante nuestro público la eminente actriz catalana Margarita Xirgu, en el teatro Ortiz.

Tratábase, pues, de un verdadero acontecimiento artístico, y esto justificó que nuestro público llenara el teatro por tarde y noche. No se podían desaprovechar unas horas de verdadero arte.

Se estrenó por la tarde la comedia dramática en cuatro actos de Arthur W. Pinero «La casa de orden», que ha sido traducida y arreglada a la escena española por don Salvador Vilaregut.

Es una comedia llena de sentimiento y delicadeza que obtuvo un éxito completo y franco desde la terminación del primer acto, quizá el mejor de la obra, pues es un verdadero modelo de exposición sobria y ajustada.

Fermin Jossen, viudo de una dama de altas virtudes, ha casado en segundas nupcias con Nina, institutriz que fué de su hijo, y mujer inteligente y buena, cuya juventud lleva la alegría a aquella casa donde todo es orden, seriedad y respeto. Por ese carácter Nina no sirve para llevar la casa en orden, y de ello se encarga una hermana de la muerte.

La cuñada de Fermin es la que manda; domina a este, que es un hombre sin voluntad, domina al niño, a la servidumbre, y sobre todo domina y humilla continuamente a Nina que en aquella casa no significa nada.

La tristeza se apodera de Nina que se ve despreciada continuamente, y más aun cuando llega al Castillo la familia de la primera mujer, emporio de todas las severidades en su límite máximo. Geraldina, la cuñada de Fermin, es la que ordena, la que dispone y la que recibe felicitaciones y agasajos por sus excelentes condiciones de «casa de casa». Ante esta situación, ante el constante elogio a la pobre mujer que «tanto valía». Nina tiene un grito de protesta y rebeldía, pero pronto vuelve a caer en la humillación porque en aquella casa no tiene más que el amparo moral de un hermano de Fermin, un viejo diplomático que procura con buenos consejos y filosóficas consideraciones dulcificar un poco la existencia de la pobre mujer.

Un día, jugando el niño en la habitación de su pobre madre, encuentra una cartera que deja abandonada sobre una mesa, y Nina al registrarla encuentra unas cartas que

✠

EL SEÑOR

D. Antonio García-Morell Martínez

Falleció el día 18 de Febrero de 1911
R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su hermana la señorita
ROSA GARCÍA-MORELL MARTÍNEZ
fallecida el día 8 de Abril de 1906
(Q. E. P. D.)

Estará mañana 18 la Vela y Alumbrado y se dirán misas cada media hora desde las ocho hasta la una, en la iglesia de la Merced. Sus sentidos padres don Antonio García Morell Navarro y doña Josefa Martínez López, hermanas y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios el alma de los finados y asistan a alguno de estos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 17 de Febrero de 1919

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S., Sres. Arzobispo de Toledo, Obispos de Avila, Orihuela y Cartagena, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

✠

II ANIVERSARIO
del señor

Don Luis Pascual del Riquelme y Sandoval

que falleció el día 18 de Febrero de 1917
R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán misas, cada media hora, desde las seis hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Nicolás, mañana 18 del actual.

Su afligida viuda, hijos y demás familia,
Suplican a sus amigos una oración por el alma del finado y la asistencia a alguno de estos cultos, por cuyos favores les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 17 de Febrero de 1919

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, ha concedido indulgencias, en la forma acostumbrada. (9)

prueban que la mujer aquella engañó vilmente a su esposo y que el niño no es hijo de Fermin.

En una escena bellísima Nina anuncia al diplomático que aquellas cartas serán su venganza, que aquella gente su humillará ante ella como humillada estuvo ella antes; pero el viejo diplomático llama a su corazón, le pide que «piense en los vivos», en el dolor de Fermin al ver que el niño no es hijo, y Nina, todo corazón y todo sentimiento, entrega aquellas cartas al diplomático y se entrega nuevamente a los que son sus enemigos. El momento es de una gran belleza sentimental.

En el último acto el diplomático habla a su hermano de la situación vergonzosa y despreciable en que vive su mujer, le pide que haga abandonar la casa a Geraldina, y ante la negativa de éste le entrega las cartas que acusan su deshonra. Fermin despidió a toda la familia de su

primera esposa y se une a su mujer admirado de su noble acción.

Este último momento de la obra es el que nosotros consideramos más falso; no se justifican los consejos del diplomático a Nina para que «piense en los vivos», y cuando ha conseguido ese gran sacrificio de la mujer buena, sea él el que busque la gran pena de su propio hermano. Quizá sea los más humano eso, porque el público lanza un suspiro de gran satisfacción cuando de las cartas llegan a manos de Fermin.

Ya hemos dicho que la obra obtuvo un gran éxito, y a ello contribuyó la irreprochable interpretación que obtuvo.

Margarita Xirgu tiene ocasión de lucir en ella todos los matices de su gran talento: en la dicción, en el gesto, en la situación, fué una maravilla de labor la que realizó. Aplausos estruendosos y muy me-

recidos premiaron a la genial artista.

Fuentes muy bien y muy ajustado en el simpático papel de diplomático; la señora Brú, el señor Rivero, la señora Santalucía, la señorita Luján y en general todos, bordaron la bellísima comedia inglesa que con mucho acierto ha adaptado a la escena española el señor Vilaregut.

«La Inmaculada de los Dolores»

Por la noche se estrenó la obra de Jacinto Benavente titulada «La Inmaculada de los Dolores».

Ya la crítica madrileña se mostró severa con esta obra del maestro y está por cierto muy justificada.

Salvado el diálogo, inimitable, la acción de se desarrolla tan pesada que en el último acto nos hallamos casi a la misma altura del primero. «La Inmaculada de los Dolores» es una joven resignada que por conveniencias de familia se somete a un matrimonio, con un aristócrata enfermo y de escasas luces, teniendo la desgracia de que muere el prometido antes de verificarse el enlace.

Su corazón acostumbrado al sacrificio poetiza el recuerdo del malogrado difunto, y la virgen viuda rehuye todo intento de un nuevo enlace: mejor dicho, no lo rehuye; pero a su alma dolorida ha llegado el convencimiento de que cuantos intentan llegar a ella no merecen ni la comparación con el recuerdo de aquel ser que tuvo la valentía de arrostrar con la oposición del cariño de sus padres y con las mal llamadas conveniencias sociales.

En el fondo de su corazón hay, sin embargo, una propensión a recabar su libertad de amar si alguien llega a despertar su corazón.

Nadie le ha comprendido; solo hay uno que ha leído por su existencia como en un libro; pero pasa según sus palabras «como el viajero por la ciudad dormida y sin atreverse a despertarla».

En el último acto abundan los pensamientos con esa profundidad a que nos tiene acostumbrados el maestro.

La interpretación fué una verdadera filigrana: lo Xirgu superó, valga la frase, al personaje que encarnaba; Fuentes en su papel de tío Gerónimo, muy bien, y el conjunto sencillamente admirable.

El público no quedó satisfecho de la obra y así lo demostraron los aplausos tibios que se oyeron al final de los actos; aplausos que en realidad de verdad iban más dirigidos a la eminente actriz que a la comedia.

La combinación ministerial

(De la noche) (Por telégrafo)

Dice el conde

Los periodistas preguntaron a Romanones sobre la combinación ministerial.

El conde dijo que cuanto se dicen son cuentos y que precisamente Gimeno podrá concurrir el martes al Parlamento.

Aplazamiento

«Diario Universal», órgano romanonista confirma que la combinación ministerial no se hará hasta que se aprueben los presupuestos. Esto se hace para no entorpecer la labor del Gobierno.

¿Qué será?

Romanones conferenció con García Prieto, ignorándose lo tratado.

Algunos relacionan esta entrevista con la modificación del gabinete.

Julio Antonio

(De la noche) (Por telégrafo)

El entierro

Se ha verificado el entierro del malogrado escultor Julio Antonio.

A pesar de la lluvia torrencial que caía fué una imponente manifestación de duelo.

Presidieron el secretario del Rey, Dato, el ministro de Abastecimientos, Benlliure y otras personalidades.

En el acompañamiento figuraron numerosos políticos, literatos y artistas.

En Estado

(De la noche) (Por telégrafo)

Visita

Romanones recibió en el ministerio de Estado la visita del nuevo ministro de Portugal Sr. Teixeira. Hablaron de la fecha en que presentará al rey sus credenciales.

Julio Burell

(De la noche) (Por telégrafo)

Enfermo

Se encuentra enfermo el exministro Julio Burell.

Su estado inspira algún cuidado. Tiene fiebre de más de 39 grados y padece constantes delirios.

Hube junta de médicos. El domicilio de Burell está siendo muy visitado.

Los periodistas

(De la noche) (Por telégrafo)

Adhesión

El sindicato de periodistas de Barcelona ha felicitado a los periodistas de Madrid por su actitud contra Villanueva.

Protestan del suelto que publicó «Las Noticias» censurando a los periodistas madrileños.

Madrid

(De la noche) (Por telégrafo)

La harina

Se avecina un conflicto en Madrid por falta de harina.

Los panaderos anuncian que el 19 declararán la huelga general.

La gripe

Se ha agudizado la epidemia gripal.

Se organizan barracones hospitalares para los enfermos.

Legación chilena

(De la noche) (Por telégrafo)

La agitación en Chile

El ministro de Chile quitó importancia a la agitación chilena.

Dijo que solamente se declaró el estado de guerra en una provincia.

El Parlamento, en vista de la presencia de agitadores profesionales, concedió una autorización ilimitada al Gobierno.

(Una misión

Anunció el ministro que en breve vendrá a España una misión de Chile para estrechar las relaciones entre ambos países.

La cuestión catalana

(De la noche) (Por telégrafo)

Los parlamentarios

Dícese que en la reunión del comité de la Mancomunidad Cambó y Junyet prepararon agotar los procedimientos legales.

Se convino en plantear nuevamente el debate en el Parlamento y si este rechaza el estatuto regresará.

ADRIA RODI

Hoy en el Teatro Ortiz por tarde y noche.

Noticias

Viajeros

Con el triste motivo de encontrar-se gravemente enfermo en Cartagena don Manuel Malo de Molina, ha salido para dicha población su hija la distinguida señora Doña Teresa Malo de Molina, de la Cierva. —Para Madrid ha salido el diputado a Cortes don Emilio Díez.

CAJA DE AHORROS

del Banco de Albacete 3 por 100 de interés anual. Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4:30.

Mejorada

Se encuentra mejorada de la grave enfermedad que viene padeciendo la virtuosa señorita Carmen Ortiz Romero, hija de nuestro amigo don Joaquín. Nos alegramos.

Convaleciente

Lo está de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, la niña Conchita Llanos Medina, hija de nuestro estimado amigo el abogado fiscal don Antonio. Lo celebramos.

Rifa

La moneda de oro, de 25 pesetas, rifada por la Asociación de Hijas y Siervas de María Inmaculada, de la parroquia de San Andrés, ha correspondido al número 43.

Viajero

Se encuentra en esta nuestro amigo don Joaquín Fajans. Sea bien venido.

Ultima hora

(Por teléfono) 18.—4 m.

Londres

Complot

Entre los detenidos por el complot contra Wilson, Prieto era el encargado por los anarquistas para asesinar al presidente norteamericano.

Constantinopla

Triunfo de los ingleses

Según noticias de Constantinopla las fuerzas inglesas se han apoderado de Nicomedia.

Tortosa

El salvajismo en acción

Según noticias recibidas de Tortosa en el Cine Dore explotó un petardo durante la representación. En la Casa Consistorial también hizo explosión otro petardo. Con este motivo existe en la ciudad una gran alarma. Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales. Se desconocen los autores de estos salvajes hechos.

Barcelona

Grave situación

El Gobierno se muestra preocupadísimo por la huelga de Barcelona. En el día de hoy han holgado más de 50.000. Caso de que se prolongara estos días carecerse de agua y luz.

Córdoba

Disturbios

Se han originado grandes tumultos por los estudiantes. Fué apedreado el Circolo Mercantil y la estatua de Barroso. Como consecuencia de los sucesos existen algunos heridos.

DE SUCINA

Solemnes funerales

Por el alma de la malograda señorita María Luisa de la Cierva se han verificado en este pueblo solemnes funerales en el altar de Nuestra Señora la Virgen del Rosario, patrona de este pueblo, y a la que se le profesa singular veneración. Infinidad de amigos que han concurrido a estos sufragios auxiliados

La contribución Industrial

De la noche (Por telégrafo)

Una fórmula

La directiva del Circolo Mercantil ha encontrado una fórmula que ha sido aceptada por el ministro para lograr reducir la contribución industrial.

Esta consiste en la disminución de un 10 por 100 de la citada contribución hasta tanto que se estudien nuevas tarifas que regulen este impuesto.

Los estudiantes

(De la noche POR TELEGRAMA)

Visita a Romanones

Una comisión de estudiantes visitó esta mañana al Presidente del Consejo para darle las gracias por haber libertado a los estudiantes detenidos últimamente.

Así mismo replicaron al conde el sobreesimiento de los atestados.

Juno Burell

(De la noche Por telégrafo)

Mejorada

Burell se encuentra bastante mejorado de su padecimiento. Hoy disminuyó la fiebre.

Pérez Galdós

(De la noche (Por telégrafo)

Indispuesto

El notable novelista español se encuentra indispuesto a consecuencia de un enfriamiento.

EL CONSEJO DE ANOCHE

(POR TELÉGRAFO)

A la Entrada

A las cinco y treinta dió comienzo anoche el Consejo de ministros. A la entrada anunciaron que se despacharían gran número de expedientes pendientes de resolución.

Dice Roselló

El ministro de Gracia Justicia al ser preguntado por los periodistas acerca del fundamento que pueda tener el aplazamiento de la concesión del indulto prometido por el gobierno manifestó que ello era debido a la agitación obrera que reina en la actualidad.

A la salida

A las ocho y treinta de la noche se dió por terminado el Consejo. Los ministros al ser interrogados sobre los acuerdos tomados manifestaron que el conde daría todas las noticias.

Dice el conde

Las cuestiones sociales El presidente del Consejo puso en conocimiento de los periodistas que Gimeno había dado cuentas extensamente al Gobierno del estado actual de las cuestiones sociales.

Créditos aprobados

Manifesto que se habían aprobado todos los créditos necesarios para la Exposición de Pinturas de París. También fueron aprobados los créditos suficientes para la construcción de carreteras en las Islas Canarias.

La renta de Aduanas

Quedó así mismo informado satisfactoriamente todas las medidas adoptadas y que se relacionan con la renta de Aduanas.

La asesoría jurídica de Fomento

Aprobóse también un Real decreto por el cual se organiza la asesoría jurídica del Ministerio de Fomento.

Sobre subsistencias

Discutióse un Real decreto en el que se establece la tasa para determinados productos. Se reglamentan en él todo lo concerniente a las incautaciones en caso necesario y estableciendo penalidades ejemplares.

Se establece la necesidad de organizar seguidamente juntas locales que se encarguen de hacer cumplir estrictamente la ley de subsistencias. En ella se dará entrada a los elementos obreros.

También se examinó detenidamente las consecuencias que pudieran derivarse la huelga en Barcelona.

Declaraciones de Romanones

(De la noche Por telégrafo)

No sustituirá a Gimeno

El conde manifestó que es cierto cuanto se ha dicho de que tenía pensamiento de haber sustituido al ministro de la Gobernación. Sin embargo, debido a la rápida reposición de Gimeno, se había evitado la sustitución.

Solo aprobará los Presupuestos

Dijo así mismo el Presidente que tan pronto como apruebe los Presupuestos dará por terminada su misión.

En ningún caso pretenderá refundir el gabinete. Si lo hiciera, dijo, daría la sensación de que pretendía a fuerza de buscar apoyo por todas partes, sostenerme en el poder.

Los periodistas

(De la noche (Por telégrafo)

Una reunión

Esta mañana se reunieron los periodistas políticos acordando dar las gracias a sus compañeros del Senado por haberse unido a la actitud adoptada por ellos como consecuencia de las frases de Villanueva.

Los diputados periodistas

Se acordó también recabar de todos los diputados periodistas que el asunto sea tramitado parlamentariamente.

Ministerio de Guerra

(De la noche (Por telégrafo)

Desmintiendo noticias

En el ministerio de la Guerra facilitaron una nota en la cual se desmiente que en las manifestaciones de los obreros sevillanos se dieran muestras frente al Circolo militar.

La Junta de Subsistencias

(De la noche Por telégrafo)

El precio de la carne

En la reunión celebrada hoy por la junta de Subsistencia de la Corte se autorizó a los carniceros para aumentar el precio de la carne.

Esta medida ha sido adoptada con carácter transitorio, pues es sólo para esperar a que Argente adopte las medidas que crea más oportunas para impedir la enorme exportación que se realiza clandestinamente.

Al mismo tiempo se preocupa en

al pedazo de regaliz o a la hoja de biguerra.

Y pensar que con un poco de voluntad se había caído la Tabacalera con todo el equipo.

Pero cualquiera le pone el cascabel al morrongo.

Obras públicas

El alcalde de Cartagena remite diligencias de notificación a los interesados en ocupación de fincas para el trozo primero de la carretera de aquella ciudad a Mazarrón.

El Gobernador civil de Almería remite comunicación dirigida al alcalde de Lorca.

El Director general de Obras públicas dicta R. O. confirmando la de Octubre de 1917 referente al redamamiento del Sindicato de la Comunidad de regantes del Esparragal de Abajo.

D. Juan Bautista Vidal vecino de Murcia participa haber vendido a don José Caparrés, el automóvil de su propiedad número 118.

D. Cristóbal Viudes interesa se le comunique la resolución dictada en el pleito contencioso contra la concesión que se le otorgó para aprovechar aguas del río Yechar.

D. Rafael González presenta escrito acompañando las notas que previene el artículo 9 del R. D. de 5 de Septiembre último relativo a un aprovechamiento de aguas del río Segura.

Por los teatros

Circo

El numeroso público que acudió a la sección de ayer tarde se fué con dolor de tripa de reír el disparate de Lopez Montenegro y Peña «El ascensor» y de la labor que realiza este último.

Por la noche se hizo la divertida zarzuela de Paso y Abati con música de Luna «El asombro de Damasco».

La obra fué muy bien interpretada, siendo muy aplaudidos todos los números de la preciosa y popular partitura de Luna.

Muy bien, como siempre la señorita Nadal, graciosísimo Peña en el Ben Ben, muy bien todos los demás intérpretes, la orquesta y los coros. Hubo aplausos en abundancia para todos.

Ortiz

Pudo conseguir la empresa de Ortiz que la gran artista Margarita Xirgu pudiera dar una función más en este teatro, y fué un gran acierto elegir para esta representación el interesantísimo drama de Sardou «Fedora».

Pudimos ver a la Xirgu el domingo en una labor intensamente artística, pero no en toda la intensidad dramática de su talento, y era el personaje de la protagonista de la obra del gran dramaturgo francés quizá uno de los más indicados para que la Xirgu luzca en todo su esplendor sus admirables condiciones dramáticas.

Todo cuanto Sardou pudo imaginar para su Fedora lo ofrece en su labor la gran trágica catalana; no son ya los momentos de gran acierto, no es una labor continuada de penetración de la artista con el personaje, es una intensidad dramática mantenida sin un sólo instante de decaimiento; es en suma, un triunfo ruidoso y definitivo de la gran actriz.

El numeroso público que acudió a Ortiz anhelante de una verdadera labor de arte; siguió la labor de la Xirgu verdaderamente subyugado y exteriorizó su admiración en estruendosas ovaciones, obligándola a presentarse en escena al final de todos los actos.

El conjunto que obtuvo la obra fué excelente por parte de todos. Las señoritas Luján, Varela y Santayana; Fuentes; actor excelente como siempre manteniéndose con brillantez su historia artística, Rivero, Cabré, Agudín y cuantos en la interpretación tomaron parte ganaron en justicia los aplausos del público.

Terminada la actuación de la Xirgu esta noche debutará la gran cantante italiana Adria Rodi, que tan gran éxito obtuvo en este teatro en su pasada actuación y que con tanto interés espera nuestro público.

Servietos de la Guardia civil

La benemérita del puesto de Aguilas ha denunciado al Juzgado municipal a Diego Diaz Jodar, que fué sorprendido cazando sin licencia para ello.

La de Cabezo de Torres participa que en el sitio conocido por la ermita de Zaramón, se le presentó Antonio Chacón López denunciando a su convecino Francisco Martínez Fernández, por haber o maltreatado de palabra y obra.

La de Alredo ha denunciado al Juzgado a Pedro Flores Metz, autor de la corta y extracción de tres pinos y algunos árboles frutales de la propiedad del Ayuntamiento de Totana.

La de La Unión participa haber copado una partida de juego en el café titulado Peña X, siendo detenido el conserje José Escudero Gomez que hizo sonar un timbre de alarma, dándose con tal motivo a la huida los puntos que se encontraban jugando.

Recreative Sport

En breve se celebrará en el Recreative Sport una novillada, en la que alternarán como matadores los aficionados madrileños que se encuentran accidentalmente en esta Manuel Andrés, Mannel Cuvero, Nicanor Trilla, («El Carrajillero»), Felipe Sagaseta «El Carpinterito», Escolástico Montero, «El Ronquillo» y Luis Gallego «El Zapaterito», como puntillero.

Sucesos

En la mañana de ayer, al intentar subir a un camión que por el Paseo Reina Victoria condujo Juan Lorenzo, el vecino de esta capital José Marmol Guerrero, cayó al suelo pasándole una rueda por la pierna derecha, y conducido al Hospital por un guardia municipal se le apreció la fractura de la misma.

El conductor del vehículo fué detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

La Policía ha detenido al conocido ratero Pedro Hernández Saavedra (a) Hongo, el que ingresó en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo.

Por embriaguez y escándalo ha sido detenido Mariano Rigal Villanta y Juan Valero Herrera (a) Juanico el Herrero.

La guardia civil de Alcantarilla ha presentado en la Inspección de Vigilancia a los vecinos de Guadalupe Sebastián y José Martínez Castaño por tener pendientes multas que le fueron impuestas por el señor gobernador civil.

Josefa García García ha denunciado en la Inspección de Policía a Angel Rivera Nicolás (a) Pamplona, por haberla maltreatado de palabra y obra.

Poco después fué herida por dicho individuo en la plaza de Pedro Fou, siendo conducida al Hospital por la pareja de Seguridad de aquel contorno, y calificada de inciso leve la herida, que padecía en el pabellón de la oreja izquierda, por el médico de guardia señor Precioso.

Los guardias de Seguridad han detenido por riña y escándalo en la plaza de la Concepción, a Rafael Abenza y Bartolome Pajante Sequero.

Instrucción pública

Los maestros de las escuelas, nacionales de Villanueva, doña Melchora Saez de la Ossa y don Francisco Martínez García, remiten ins-

tancia a la Dirección General de Primera enseñanza, solicitando tomar parte en el concurso general de traslado.

Al Jefe de la Sección de Avila se le remiten antecedentes profesionales del maestro don José Pedras.

La Junta Central de Derechos Pasivos ha concedido devolución de haberes y pensión de orfandad a doña Josefa Paredes.

El Director general del Hospital militar de Cartagena comunica al jefe de la Sección que ha fallecido el maestro de este término municipal don Francisco Alcaráz Valverde.

Doña Josefa Villanueva y doña Angeles Ramirez comunican que se han posesionado de las escuelas de Moratilla y Gea y Trayois.

A don Alfonso Gamenez Bernal se trasladó orden de la Junta Central de Derechos Pasivos concediéndole haberes devengados como heredero de la jubilada doña Dolores Bernal.

Juno Burell

(De la noche Por telégrafo)

Mejorada

Burell se encuentra bastante mejorado de su padecimiento. Hoy disminuyó la fiebre.

EL CONSEJO DE ANOCHE

(POR TELÉGRAFO)

A la Entrada

A las cinco y treinta dió comienzo anoche el Consejo de ministros. A la entrada anunciaron que se despacharían gran número de expedientes pendientes de resolución.

Dice Roselló

El ministro de Gracia Justicia al ser preguntado por los periodistas acerca del fundamento que pueda tener el aplazamiento de la concesión del indulto prometido por el gobierno manifestó que ello era debido a la agitación obrera que reina en la actualidad.

A la salida

A las ocho y treinta de la noche se dió por terminado el Consejo. Los ministros al ser interrogados sobre los acuerdos tomados manifestaron que el conde daría todas las noticias.

Dice el conde

Las cuestiones sociales El presidente del Consejo puso en conocimiento de los periodistas que Gimeno había dado cuentas extensamente al Gobierno del estado actual de las cuestiones sociales.

Créditos aprobados

Manifesto que se habían aprobado todos los créditos necesarios para la Exposición de Pinturas de París. También fueron aprobados los créditos suficientes para la construcción de carreteras en las Islas Canarias.

La renta de Aduanas

Quedó así mismo informado satisfactoriamente todas las medidas adoptadas y que se relacionan con la renta de Aduanas.

La asesoría jurídica de Fomento

Aprobóse también un Real decreto por el cual se organiza la asesoría jurídica del Ministerio de Fomento.

Sobre subsistencias

Discutióse un Real decreto en el que se establece la tasa para determinados productos. Se reglamentan en él todo lo concerniente a las incautaciones en caso necesario y estableciendo penalidades ejemplares.

Se establece la necesidad de organizar seguidamente juntas locales que se encarguen de hacer cumplir estrictamente la ley de subsistencias. En ella se dará entrada a los elementos obreros.

También se examinó detenidamente las consecuencias que pudieran derivarse la huelga en Barcelona.

buscar la fórmula para rebajar las tarifas de ferrocarriles.

También se propone adquirir inmediatamente grandes partidas de reses en Galicia.

Los superfosfatos

Muy en breve el ministro de Abastecimientos publicará un Real orden fijando la tasa del sulfato de cobre y de los superfosfatos.

Barcelona

(De la noche Por telégrafo)

Se recrudece la grippe

Comunican de Barcelona que la epidemia grippal se ha recrudecido en aquella capital. Existen gran número de atacados en toda la población.

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado 135 defunciones.

Con este motivo existe grandísima alarma en toda la población.

Los estudiantes

Entre los estudiantes reina grandísima excitación con motivo de la petición que tienen formulada al ministro de Instrucción pública y que aún no ha sido contestada definitivamente.

Hoy han continuado en su actitud expresada ya en los días pasados negándose en absoluto a contestar en las clases.

Afirman que solo contestarán en el caso de que se les permita hablar en catalán.

En vista de ello y de no haber recibido órdenes algunas del ministro los catedráticos continúan absteniéndose de preguntar en las cátedras.

Gonzalez Rothwos

(De la noche (Por telégrafo)

Continuará en Barcelona

A pesar del no obramiento que se ha hecho a su favor de la secretaria del Consejo de Estado, seguirá desempeñando, el gobierno de Barcelona.

Para ello se le ha concedido la excedencia.

Otro manifiesto

(De la noche (Por telégrafo)

Dice don Jaime

El pretendiente don Jaime ha publicado un nuevo manifiesto en que afirma que creyó que era un deber ineludible para él aconsejar a todos sus partidarios una neutralidad absoluta.

Considera en él como órgano del partido a «El Correo Español».

En el citado manifiesto excita a todos sus partidarios a combatir a cuantos intenten arrebatarse la sacrosanta bandera de su tradición.

También hace el nombramiento de secretario general en España con carácter interino a favor de don Pascual Comi, residente en Zaragoza.

Alemania

(De la noche (Por telégrafo)

Nuevo armisticio

Comunican de Berna que Alemania ha firmado un nuevo armisticio.

Continúan los desórdenes

En Berlín continúan los desórdenes. Con este motivo se han practicado nuevas detenciones.

Estados Unidos

(De la noche) (Por telégrafo)

El regreso de Wilson

El presidente norteamericano desembarcará en Boston.

La Liga de las Naciones

El Senado se ha opuesto terminantemente a que los Estados norteamericanos formen parte de la Liga de las Naciones.

Fundamenta su actitud en que ello perjudicaría grandemente los intereses de su país y además se encontraría en pugna con las doctrinas de Monroe.

Teléfono de EL TIEMPO

empeño a elevar sus oraciones por el descanso eterno de la finada. Sería labor improba reseñar los nombres de los asistentes; pues el pueblo en masa quiso rendir este homenaje a las grandes virtudes que atesoraba la angelical María Luisa.

Bautizo

Ha recibido las aguas del bautismo de manos del virtuoso párroco de este pueblo, la niña que hace días dió a luz la señora doña Querubina Gimenez, esposa de nuestro buen amigo don Francisco Meroño. Se le puso por nombre Benita, siendo sus padrinos don José Gimenez García, ayudante de Obras públicas, y en representación de su señora, doña Dolores García.

Un obsequio

De los dichos de nuestro querido amigo don Sixto Almagro hemos recibido un obsequio, que agradecemos, a la vez que le deseamos todo género de venturas en su próximo enlace.

CORRESPONSAL

Congreso Nacional de Ingeniería

Organización del trabajo, higiene y previsión sociales

(Continuación)

Súmense los minutos que se pierden cada vez que un obrero tiene que dar algunos pasos en busca del material necesario a su faena, y la energía que se desperdicia si para ello ha de detener la marcha del útil que estuviera manejando. Tales pérdidas, hijas de una deficiente organización evitables y a estudiarlas hemos de tender todos, empezando por reconocer la trascendencia económica que encierran.

Encarecemos, pues, a nuestros industriales, ingenieros y jefes de taller, ó de explotación ó de oficina, que mediten seriamente en la necesidad de modificar la organización del trabajo que se les confía. No es una responsabilidad, en estos tiempos, dejar que se pierdan algunos minutos diarios por obreros? No representa ese descuido, para la riqueza nacional, la pérdida de un calculable número número de miles,

¿Sólo por una organización inteligente de nuestra vida industrial, podremos estar en condiciones de entablar la competencia con los centros extranjeros, sin que ello sea obstáculo para que simultáneamente pueda aumentarse el bienestar económico del obrero español, tema de nuestras preocupaciones. Que hemos de convencernos de lo que ya se ha hecho axiomático en la industria moderna: para triunfar hay que producir barato, y para producir barato hay que pagar caro el obrero.

Además de estas cuestiones referentes a la organización del trabajo entran, como hemos dicho, en la Sección 11.ª y con la importancia primordial que realmente tienen, todos los problemas técnicos de higiene de talleres y habitaciones obreras y los relativos a la previsión social en sus diversos é interesantes aspectos.

Y es que nunca podrá considerarse como un progreso completo, verdadero, el colosal desarrollo de la producción y de los medios materiales para lograrla, mientras vengamos acompañados de accidentes y enfermedades que ocasionan espantosa mortandad entre la población obrera y conducen a la degeneración progresiva de la raza. De aquí que, no solo por generosidad sino en interés también de la misma industria, hemos de preocuparnos con solicitud y cariño de la salud y bienestar del obrero, evitando, si es posible, los accidentes todos que contra tales circunstancias conspiran.

Llegados a un acuerdo taxativo y científico para la distinción entre enfermedades y accidentes, deberemos estudiar las medidas de seguridad y protección que preserven el obrero contra los daños posibles de los mecanismos de todas clases, contra ocupaciones peligrosas, insalubres ó incómodas, procurando la evitación de neblinas nocivas y la purificación de atmósferas polvorientas y malsanas. El establecimiento en centros industriales de Museos de higiene social y de prevención de accidentes, puede contribuir de un modo eficaz a la realización de estas aspiraciones, instruyendo debidamente a patronos y obreros.

En el mismo plano de preferencia atraen nuestra atención los temas relativos a las enfermedades profesionales y a la manera de evitarlas en cuanto sea factible, los efectos que se observan en las aglomeraciones humanas, la higiene de las habitaciones obreras y la construcción de casas baratas donde el aire y la luz el agua y el arbol restituyan al trabajador la salud que le arrebatara insanas tareas. Y como problemas derivados de aplicación práctica, surgen los del intervencionismo del Estado en orden a la construcción y la reforma de las actuales disposi-

ciones legales para salvar las deficiencias que en ellas se encuentran.

El alcoholismo y la tuberculosis, exotes de la población obrera, son temas que muy especialmente deberán ocupar al Congreso por la influencia notable que ejercen sobre el trabajo nacional, a fin de que se estudien las previsiones y remedios juntamente con los debates que a la sociedad incumben frente a ellos.

Paralelamente a la higiene social y a la prevención de los accidentes, aparecen dos órdenes de problemas trascendentales, los de la alimentación del obrero y los relativos a la inspección del trabajo. Dentro del primero, la municipalización de los servicios relacionados con la alimentación, la tasa, economatos y cooperativas de consumo. Y en el segundo, el cumplimiento de las leyes que regulan el trabajo en sus distintas formas y manifestaciones, trabajo nocturno y a domicilio, de mujeres y niños, así como las consecuencias deducidas de las inspecciones actuales que pudieran servir de base para modificar la legislación social, de modo que corrija solícitamente las deficiencias que se observan y atiende a las nuevas necesidades que la evolución social plantea.

Finalmente entra bien de lleno en esta Sección 11.ª un sistema de instituciones sociales de enorme importancia, íntimamente unido al bienestar del obrero y consiguientemente a la prosperidad industrial de la Nación, idea base del Congreso de Ingeniería. Nos referimos al seguro en sus múltiples aspectos, acerca de los cuales deseamos vivamente recibir fórmulas prácticas de posible aplicación.

(Continuará.)

JUNTAMENTO

Alcaldía Constitucional de Murcia.—A consecuencia de instancia presentada por los Procuradores del Heredamiento del Turbedal, se ha dispuesto que los interesados en el mismo celebren Juntamento en estas Salas Consistoriales el día 24 del corriente, a las once de la mañana, con objeto de dar cuenta de sus gestiones los actuales Procuradores; presentar sus cuentas a la aprobación del heredamiento, elegir nuevos procuradores y Veedores; autorizar a los que se nombren para girar un reparto; y tratar de los demás asuntos de interés general.

Lo que se hace notorio por el presente para conocimiento de los interesados a fin de que concurran al acto, en inteligencia de que a los que no lo verifiquen les parará el perjuicio a que haya lugar.

Murcia 15 de Febrero de 1919. Hernan Garcia

Boletín Oficial.

El de ayer contiene: Parte oficial. RR. OO. nombrando tribunales para las cátedras de Derecho Mercantil y Derecho Natural de la Universidad de Murcia.

Anuncio de vacante de la cátedra de Matemáticas del Instituto de Avila. Id. sobre personal de Seguridad. Id. de la Jefatura de Obras públicas. Extracto de cuentas de la Jefatura de Minas. Estadística del movimiento de Población. Relación de pleitos incoados ante el Supremo. Edictos de Contribuciones. Extracto de acuerdos de las alcaldías de Blanca, Abanilla y Yecla, y anuncio de la alcaldía de Murcia. Edicto del Juzgado de 1.ª Instancia de Lorca.

Precios del Mercado

LONJA

Precios del día 17: Patatas, 14'00.—Coliflores, 2'00.—Bonatos, 7'50.—Coles, 1'50.—Ajos, 0'25.—Habas, 13'0.—Tomates, 28'00.—Peros 00'0.—Bajoceros, 00'0.—Cebolla 9'00.—Judías, 00'0.—Guisantes, 20'0.—Uva, 40'00.—Pimientos, 00'0.—Limonos 6'00.—Nabos, 2'50.—Guisantes, 30.—Alcachofas, 28.

PESCADERIA

Precios del día 17: Lengüado, 6'00.—Merlujo, 6'00.—Pescada, 3'00.—Sardina, 1'60.—Boga, 1'80.—Mujol, 2'50.—Dorada, 3'00.—Bonito, 3'00.—Lecha, 3'00.—Pajel 2,00.—Salmonete, 3'00.—Magres, 0'00.—Atún, 0'00.—Calamares, 4'00.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas. JUZGADO DE SAN JUAN: Nacimientos, 1.—Defunciones, 6.—Matrimonios, 3. JUZGADO DE LA CATEDRAL: Nacimientos, 2.—Defunciones, 2.—Matrimonios, 3.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GARCIA GATTURNO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hogeys. Baiorrueno.—Letra A. Frente al Horno de la Fuensanta.

Advertisement for 'Elixir CALLOL' featuring an illustration of a man and a woman. Text includes 'USTED TOMARÁ', 'Amigo DÉBIL', 'Elixir CALLOL', 'PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD', and 'y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles'. It also mentions 'Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirujía'.

Advertisement for 'GUANOS "PAGAN"' (Guano fertilizer). Text includes 'GUANOS "PAGAN"', '(FRENTE A LA MERCED)', 'Guano completo a 40 pesetas seco de 70 kgs.', and 'Amoníaco, nitrato, potasa, superfosfatos, etc., etc. Gran economía.—MURCIA.'

Advertisement for 'CEREGULOSA (Extracto de cereales)'. Text includes 'CEREGULOSA (Extracto de cereales)', 'Alimento completo de gran poder nutritivo reconstituyente, y de acción específica en las Enteritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general.', 'PRECIO: 3 PESETAS', and 'Preparado por el farmacéutico, SALVADOR SANCHEZ ORTIZ BAZAR (Granada). De venta en las principales farmacias y droguerías. Depositario y Representante en esta provincia, don Miguel Prado.'

Advertisement for 'ACADEMIA DE COMERCIO'. Text includes 'ACADEMIA DE COMERCIO', 'DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE', 'Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.', and 'Jabonerías, 10.'

Advertisement for 'GARGANTA-NARIZ Y OIDO'. Text includes 'GARGANTA-NARIZ Y OIDO', 'Dr. J. PEREZ MATEOS', 'Especialista del Hospital Provincial.', and 'Consulta: de día, S. Nicolás a 25, 27 y 28.'

Teléfono de 'El Tiempo' núm. 25. Imp. de EL TIEMPO

Bazar Murciano RICARDO BLAZQUEZ Calle de la Plateria, núms. 66 y 68. En Cartagena, calle Mayor, núm. 33

—José—ordenó el conde,—haga usted enganchar al instante. La condesa se volvió hacia su marido, interrogándole con la mirada. —Mi querida Matilde—respondió con una dulce sonrisa,—quiero que hoy todo el mundo sea dichoso a mi lado; voy a buscar al señor Blanchard y a la señorita Ernestina. —¡Ah! padre mío! qué bueno es usted! exclamó Ernestina arrojándose a su cuello. Luisa pasó la noche y una parte de la mañana siguiente en la habitación de la calle de la Goutte-d'Or. No había querido separarse del cuerpo de su hijo. Luis Ricart y Pedro Ricart fueron colocados en sendos ataúdes y conducidos al mismo tiempo al cementerio. Luisa cumplió su deber hasta el últi-

mo instante, con un verdadero valor. Acompañó a su hijo y a su marido y cuando la tierra hubo cubierto los dos ataúdes, colocados en la misma fosa, uno al lado del otro, se arrodilló y rezó. Los periódicos relataron el drama de la calle de la Goutte-d'Or de veinte maneras distintas. Había interés en ocultar la verdad; la policía se negó a comunicar los hechos recogidos en la sumaria y nunca se supo que Carlos Cholet, cuya trágica muerte era contada en todas partes, había sido, bajo el nombre de León de Lucerolle, un elegante del boulevard, un hombre popular en París. Por lo demás, todas las suposiciones fueron fácilmente admisibles y el hecho quedó en el misterio más impenetrable. Los reporteros de los periódicos debieron contentarse con los pormenores que obtuvieron interrogando a las gentes del barrio. Cada uno escribió su versión más o menos fantástica. Sin embargo, casi todas ellas podían resumirse así: «Un antiguo presidiario, llamado Ramoneau, malhechor de los más peligrosos, ha asesinado a un joven obrero-relojero llamado Carlos Cholet para robarle cuarenta mil francos que el pobre joven acababa de heredar y con los cuales se disponía a marchar a América para probar fortuna.» Por la noche, a la hora habitual en que se reúnen los ladrones, unos veinte agentes de policía, guiados por Boyer, rodearon la casa aislada. To-

das las salidas estaban guardadas y el comisario de policía entró en la casucha acompañado de seis agentes armados de revólver. Bajaron al sótano y se encontraron ante una puerta de la que salían gritos y carcajadas. La puerta fué derribada. Los ladrones, sorprendidos, quisieron defenderse y se apoderaron de pesadas cajas de madera, amenazando con tirarlas a la cabeza de los agentes; los cañones de los revólveres les contuvieron, sin embargo, y, comprendiendo que toda resistencia era inútil, se dejaron prender. Era silete; Griffard, jefe de la partida, el Lagarto, Molinet y cuatro más. Un registro hecho en la casa hizo que fuesen descubiertas muchas mercancías y objetos robados. En el domicilio de Griffard, donde, casi a la misma hora, los agentes detenían a la Frileuse, se encontró también gran cantidad de joyas, objetos de plata y numerosas papeletas del Monte de Piedad. Robin fué detenido en una taberna en el momento en que trataba de convencer a sus compañeros de orgía, para tender una celada a Thibaut y Boyer, a quienes temía desde que se habían declarado francamente enemigos suyos. Al día siguiente de la detención de Griffard y los suyos, Molinet y la Frileuse hicieron importantes declaraciones a consecuencia de las cuales fué movilizada toda la policía. En el espacio

de tres días cayeron en sus manos cincuenta y siete individuos, entre los cuales se encontraban muchos sospechosos. Era la banda entera, de la que Griffard y los suyos no formaban más que un destacamento. La mayoría de aquellos miserables eran reincidentes. Se pudo observar que casi todos llevaban corbata azul con un alfiler de cabeza rosada. Molinet, que evidentemente trataba de evadirse del asunto y de merecer la benevolencia de sus jueces, haciendo tralición a los demás, dijo el juez de instrucción que la corbata azul y el alfiler eran una contraseña. Por el mismo Molinet se supo cuál era la organización de la cuadrilla y los procedimientos que empleaba en sus operaciones en París, en todos los barrios y en las afueras. Dirigida por un solo jefe, a quien los ladrones llamaban el «Maravilloso», la banda se dividía en cinco destacamentos, cada uno con su capitán. Estas cinco facciones tenían un centro de operaciones en Belleville, Montmartre, Bagnolles, Grenelle y Vaugirard, respectivamente. Cada jefe subalterno operaba separadamente con sus hombres. Unicamente el «Maravilloso» tenía el derecho de reunir dos o más secciones para una expedición importante que mandaba él mismo. Esto ocurría cada vez que los merodeadores de cualquiera de los destacamentos descu-

TEATRO ORTIZ. FEDORA. MARGARITA VIRGU.

Butaca de Patio 5 pesetas. - Entrada General 1 peseta.

En sus distritos y organizarán la huelga. Esta se ha aplazado para evitar responsabilidades...

Belmonte, valiente; Camará, superior; Belmonte, valiente. De Portugal. Paiva Couceiro.

Curación de la catarata por nuevo procedimiento. Curación radical de las rijas en 5 días (sin dolor). DOCTOR ALEMAN OCUJISTA.

Curiosos de todos clases. GRAN PERFUMERIA MORELL. Calle de la Merced, número 16.



De venta en las Farmacias: Vinda de Ruiz Seiquer, Ayuso Miró, Pardo, Uriel, Coma; Droguerías; Catalana, Ruiz Seiquer; Perfumerías; Gervasio Cánovas, Francisco Amorós, E. J. Larca, Mariano Artés...

PROVINCIAS. Bilbao. Mitin. Se ha celebrado un mitin minero en Baracaldo. Hubo colisiones entre sindicalistas y socialistas.

Teatro Circo. Ayer tarde se vio muy concurrido este teatro en las dos sesiones. Se hizo primero la ópera de Leo Bard «La duquesa del Tabarín»...

Un herido grave. Anoche a las doce y media ingreso en el Hospital del joven José Cepel Ruiz, de 24 años de edad, vecino de Guadalupe. Declaró el herido que en citado pueblo sostuvo una disputa con un individuo con quien ya tenía resentimientos anteriores...

Noticias. Conferencia. Esta tarde a las cuatro dará una conferencia para señoras en el salón de actos de la Casa del Pueblo Católica don Antonio Monedero. Canarias. Acaba de llegar una partida de canarios de las islas de Santa Cruz de Tenerife, de las islas de las Canarias...

Suspensión de la Santa Visita Pastoral. Indispuesto el Excmo. Sr. Obispo a consecuencia de los abrasadores trabajos de la Santa Visita Pastoral que comenzó el día 29 de Enero último, se ha visto obligado a suspenderla hasta nuevo aviso...

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO. CONSULTA ESPECIAL DEL Dr. Giner Hernández. S. CRISTÓBAL, 5 (ANTIGUA CASA DE CORROS).

Floros Talavera. Jabón, pastilla grande 150 pesetas; mediana, 90. Bazar Murciano. CALZADO DE ABRIGO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS BAZAR MURCIANO.

ELIXIR ESTOMACAL de Sate de Carlos (STOMALIX). Es receta de la medicina de las cinco partes del mundo. ESTÓMAGO e INTESTINOS.

Sociedad General de Industria y Comercio. CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Zaragoza, Barcelona, Orense y Lisboa.

Servicios de la Compañía Transatlántica. Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme. Buenos Aires. Saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Oádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

BRUGAROLAS Y C. Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc. SOCIEDAD: 10, MURCIA. - TELÉFONO: 433. 133.

NO MAS PURGAS. Supositorios «VICTORIA» a la glicerina sordificada. Los Supositorios «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desentrañar con suavidad las molestias del estreñimiento.

IMPRESOS. En esta imprenta se han impreso: Avisos para el juez y Actas de matrimonio. PABLO MARTINEZ. Imprenta de Murcia.

¿Reumáticos? Si queréis ver desaparecer vuestros dolores. Balsamo Victoria. Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer.

Table with financial data for 'La Catalana' company, including columns for 'Seguros', 'Capital', and 'Reserva'.